

دارالافتاء

مولانا عزیز نبی دہلوی

صبح کی نماز کا اول وقت اور اس کا مننون طریقہ

گرامی قدر۔ مولانا صاحب! دام فیروزہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
کتاب وسنت اور فقہ حنفی سے فجر کی نماز کے اول اور آخری وقت کے متعلق مفصل تخریر

فرمائیں۔ والسلام۔

حافظ محمد طفیل۔ منڈی داربرٹن۔ ضلع شیخوپورہ (دسمبر ۱۹۷۲ء)

الجواب وهو المہم بادصواب

کتاب وسنت اور کتب احناف کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ صبح کی نماز اندھیرے (غلس) میں شروع کی جائے۔ باقی رہا اس کا اتمام؛ سوراقم الحروف کے نزدیک اندھیرے میں ہی ختم کی جائے یا اتنا باقیام اور لمبی قرأت کی جائے کہ صبح معروف مننون میں روشن ہو جائے۔ ظاہر ہے اس مؤخر الذکر صورت میں اجر بھی زیادہ ہوگا۔ ہمارے نزدیک یہ دونوں صورتیں مننون ہیں (وی غلس سے غلس تک۔ غلس سے استفا تا تک)

غلس کتاب اللہ سے۔ قرآن حکیم کا ارشاد ہے:

سَابِقُوا إِلَىٰ مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ الْآيَةَ رِيطًا۔ (الحديد ۷)

”دوڑو اپنے رب کی معافی کو۔“ (موضح القرآن شاہ عبدالقادر)

”دوڑو اپنے رب کی معافی کی طرف کو۔“ (ترجمہ شیخ الہند اساتذہ مولانا انور شاہ کشمیری)

”یعنی موت سے پہلے وہ سامان کر لو جس سے کوئی ہیاں معاف ہوں..... اس کام میں سستی

اور دیر کرنا مناسب نہیں۔“ (مولانا بشیر احمد عثمانی رحمۃ اللہ علیہ دیوبندی)

چونکہ موت کا کچھ پتہ نہیں کہ کب آجائے، اس لیے وقت آجائے تو اس سلسلے میں سستی مناسب نہیں ہے۔ اٹھو اور پہلے ہی مرحلہ میں وہ کام کر لو جو آپ کے ذمے ہو گیا ہے۔ چنانچہ حج کے بارے میں حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور آپ کے شاگرد حضرت امام ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ کا یہ

فتویٰ ہے کہ: جب استطاعت ہو جائے تو حج اسی سال ہی کر لینا چاہیے۔

وہو واجب علی الفور عند ابی یوسف و عن ابی حنیفۃ ما یدل علیہ (ہذا ایہ کتاب الحج ۲۳۱)
حضرت امام ابوحنیفہ سے سوال کیا گیا کہ: ایک شخص کے پاس مال ہے۔ اسے پہلے حج کرنا چاہیے
یا شادی؟ فرمایا: حج! علمائے احناف لکھتے ہیں کہ یہ بات اس امر کی دلیل ہے کہ حج فوری کر لینا چاہیے۔
وہو انہ مثل عن لہ سال یحجم امریتزوج فہذا دلیل علی ان العاجب عندہ علی الفور کذا
فی الکافی (حاشیہ ہدایہ ۲۳۱)

امام کرخی (دف ۲۳۱) اور حضرت امام ابو منصور ما تریدی (دف ۲۳۲) جیسے ائمہ احناف کا
بھی یہی نظریہ ہے۔

وفي التعمیر والبدلۃ عن الکوخی انہ علی الفور علی الامام ابو منصور ما تریدی یعمل مطلق
الامر علی الفور حاشیہ ہدایہ ۲۳۱

فوری کے معنی یہ کیے ہیں کہ: جہاں تک میں ہو جلدی جلدی اول وقت میں کر لینا چاہیے۔

والمراد عن الفور ان یلزم العاقد فعل الامر بہ فی اول اوقات الامکان مستعرا للسرعة
حاشیہ ہدایہ ۲۳۱

ہدایہ کے مؤلف امام علی بن ابی بکر الفرغانی (دف ۲۵۹) اس کی وجہ یہ بیان فرماتے ہیں کہ:

حج سال میں ایک دفعہ آتا ہے اور سال بھر میں مرجانا انہونی بات نہیں ہے اس لیے افضل ہے
کہ جلدی کی جائے۔

وجہ الاول انہ یخص بوقت خاص والوقت فی سنۃ واحدة غیر نادر فیتضیق احتیاطا
ولہذا اکانت التعمیل افضل (ہدایہ ۲۳۱)

امام ابو یوسف فرماتے ہیں کہ اگر اس دیر میں وہ فوت ہو گیا تو گنہگار ہوگا۔

یاشتم بالتاخیر عند ابی یوسف (حاشیہ ۲۳۱)

گر صاحب ہدایہ نے نماز کو اس کھیر سے مشغول کرنے کی کوشش فرمائی ہے کہ: نماز کے ٹائم میں فوت
نادر بات ہے۔

بغلاف وقت البصلۃ لان الموت فی مثلہ نادر (کتاب الحج ۲۳۲)

لیکن یہاں اختلاف گنہگار ہونے میں نہیں ہے بلکہ افضلیت میں ہے۔ اس لیے جب فوت کا
استحالی بیان موجود ہے بلکہ بہت سے بزرگوں کے سواخ نگاروں نے لکھا ہے کہ غلال صاحب سجدہ میں

یاقیم میں فوت ہو گئے، تو معلوم ہوا کہ نماز کا سارا وقت تو بڑی بات، خود نماز میں یہ حادثہ ممکن الوقوع ہے۔ اور ہوتا رہا ہے۔ اس لیے افضلیت کی حد تک اس احتمال کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کیونکہ احتیاط اس میں ہے اس لیے فرمایا۔

حَارِظًا عَلَى الصَّلَاةِ وَالصَّلَاةِ الْاَوْسَطِ رَبِّكَ - (بقوہ - ۱۴)

خبردار رہ نمازوں سے اور بچ والی نمازیں سے (موضح)

حضرت سروق (ف ۶۲) ہمیں کے معنی وقت پر ادا کرنے کے کرتے ہیں۔

قال العائض عن الصلاة، الصلاة لوقتها (مصنف ابن ابی شیبہ)

جگہداشت اور حفاظت کا طریقہ اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ پورے آداب کے ساتھ اول وقت پر

ادا کر لی جائے، کیا خبر کہ اگلی گھڑی میں کیا پیش آجائے

امام ابن حزم (ف ۴۵۶) نے اول وقت کی افضلیت کے سلسلے میں ان آیات سے استدلال کیا ہے۔

سُبْحَانَكَ - ۱ - فَسَادًا مَعَاذَ اِنِّ مَغْفِرَةً مِّنْ رَبِّكَ - (ال عمران ۱۳۱) (محلّی ص ۱۳۱)

اور اپنے پروردگار کی مغفرت کی طرف بگو۔ (تذکرہ احمد)

اور دوڑو وطن بخشش اپنے رب کی۔ (موضح محدث دہلوی)

اور دوڑو اپنے رب کی بخشش کی جانب۔ (ترجمہ عاشق الہی تلمیذ شیخ الہند)

اور دوڑو بخشش کی طرف اپنے رب کی (ترجمہ شیخ الہند)

امام ابن حزم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ، دوڑنے کے حکم کا تقاضا ہے کہ: دیر نہ کی جائے، اول وقت میں

ادا کرنے کی کوشش کی جائے، کیونکہ بیٹھ بیٹھ کر آخر میں ”ڈوڑنے“ کے کوئی معنی نہیں بنتے۔ دوڑنے کا تقاضا

یہ ہونا ہے کہ حکم ملتے ہی اٹھ کھڑا ہو۔ اور اس سلسلے کے لوازمات کی تکمیل میں لگ جائے۔

السَّابِقُونَ - ۲ - اَسَابِقُونَ النَّاسَ يَفْعُونَ اُولَئِكَ الْمَقْرُبُونَ رَبِّكَ - (الواقعة ۴)

ترجمہ - ۱ - اور گاڑی والے سوا گاڑی والے، وہ لوگ ہیں پاس والے (موضح)

۲ - اور گاڑی والے تو گاڑی والے، وہ لوگ ہیں مقرب (شیخ الہند)

۳ - اور اگے نکل جانے والے جو اگے میں (سب سے) یہی مقرب لوگ ہیں (تلمیذ شیخ الہند، عاشق علی)

امام ابن حزم رحمۃ اللہ علیہ نے اس آیت کی تفسیر دوسرے اکثر مفسرین سے تقریباً مختلف کی ہے، ان کا

خیال ہے کہ سابقوں سے مراد وہ لوگ ہیں جو خیر اور نیکی کے کاموں میں سبقت کیا کرتے تھے، اور دوڑ کر

اسے جلیتے تھے؛ فرماتے ہیں کہ خیر کے کاموں میں مرامت اور مابقت کی افضلیت نص قرآن سے ثابت ہے۔

فالساعة الى الخيرة السابقة اليه افضل منس القرآن (المعلی ص ۳۱)

نوران الفجر - قرآن حکیم میں ہے -

وَقُرْآنَ الْفَجْرِ إِنَّ قُرْآنَ الْفَجْرِ كَانَ مَشْهُورًا (پ)

مختلف تراجم و تفاسیر - ۱- اور قرآن پڑھنا فجر کا، بے شک قرآن پڑھنا فجر کا ہوتا ہے روبرو۔
(شرح القرآن شاہ عبدالقادر دہلوی)

۲- اور قرآن پڑھو فجر کو، بیشک قرآن فجر میں فرشتے حاضر ہوتے ہیں۔ (تلمیذ شیخ الہند دیوبندی)
چونکہ نماز صبح میں رات کے محافظ اور دن کے محافظ فرشتوں کی بدل ہوتی ہے اس کو مشہور فرمایا۔
(تلمیذ شیخ الہند)

حدیث میں ہے کہ فجر و عصر کے وقت دن اور رات کے فرشتوں کی بدل ہوتی ہے، لہذا دو وقتوں میں صلوات
کے فرشتوں کا اجتماع ہوتا ہے تو ہماری قرأت اور نماز ان کے روبرو ہوتی جو مزید برکت و سکینہ کا موجب ہے
اور اس وقت اور جانے والے فرشتے خدا کے یاں شہادت دیں گے کہ جب ہم گئے تب بھی ہم نے تیرے
بندوں کو نماز پڑھتے دیکھا اور جب آئے تب بھی۔ (عاشیہ مولانا شبیر احمد عثمانی دیوبندی)
۳- اور صبح کا قرآن ۸ بے شک صبح کے قرآن میں فرشتے حاضر ہوتے ہیں مگر کنز الایمان فی ترجمہ القرآن
مولانا احمد رضا خاں بریلوی)

عاشیہ ۱- یعنی نماز فجر میں رات کے فرشتے بھی موجود ہوتے ہیں اور دن کے فرشتے بھی آجاتے ہیں
دخائن العرفان فی تفسیر القرآن از سید محمد نعیم مراد آبادی بریلوی)
یہ تراجم و حواشی زیادہ تر حنفی بزرگوں کے ہیں، جو دیوبندی اور ان کے اکابر ہیں یا بریلوی ہیں اور
ان کے رہنا۔

فرشتوں کی یہ ٹیڑھی عصر اور فجر کا وقت ہوتے ہی بدلتی ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ سب کچھ اول ہی وقت
کی بات ہو سکتی ہے، کیونکہ آنے والے نے بتایا کہ جب ہم پہنچے تو وہ نماز میں تھے۔

اگر نماز اس وقت شروع کی جب چوٹی نظر آنے لگی تو لاہر ہے جب وہ آئے نمازی، غازی تو نہ دیکھے۔
حنفی علماء صبح کے وقت کو جمعیت خاطر کا وقت بھی قرار دیتے ہیں و عاشیہ مولانا عثمانی دیوبندی) تو
ظاہر ہے کہ جمعیت خاطر کے لیے صبح کا اول وقت ہی سازگار ہو سکتا ہے، کیونکہ ابھی فضائوں پر نماز چھایا
ہوتا ہے، جب فقہی اسفار شروع ہو جاتا ہے، فضائوں میں کہرام برپا ہو جاتا ہے۔ جمعیت کے سامان کہاں؟
یہی وہ ہے کہ نماز عشا کو اول وقت کے بجائے بعد کے ان اوقات میں پڑھنا افضل بنایا گیا ہے، جن میں

ہو کہ عالم طاری ہو جاتا ہے کیونکہ اس میں جمعیتِ خاطر کے سامان زیادہ ہو جاتے ہیں۔ اس لیے تہجد کی کیفیت بھی زیادہ آئی ہے۔ مگر یا کہ نماز عشاء کا استغناء کی وجہ بھی یہی "ساعتِ جمعیت" ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اس کی یہی حکمت بیان فرمائی ہے وہ لکھتے ہیں۔

وكان احتياجا ما ورد في هذه الصلاة وقت خلوا سلف من الالام الاشغال العاشية المنسية

ذکر اللہ بصادق قلبا فارغاً فتمکن منه ویكون اشداً تاثيراً فیہ وهو قولہ تعالیٰ: وقراءات الفجر واللیل

ذان الفجر کان مشہوفاً رجعت اللہ الیالغہ مثلاً

اسفار، چونکہ اشغالِ منیہ کا محل ہے اس لیے اس میں جو نماز پڑھی جائے گی، اس سے حضور قلب

غداً تاثر ہو سکتا ہے۔ ایسی صورت میں افضل یہی رہے گا کہ غلَس میں نماز شروع کی جائے جو جمعیتِ خاطر

کا بہترین خاص ہے۔ اگر یہ حکمت "غلَس" (انگریزی) میں پھرنے ہوتی تو نماز عشاء کو زیادہ مؤخر کرنے اور جو تہجد میں تہجد پڑھنے میں زیادہ اجرت ہوتا۔

علامہ ابوالحسن السدی حنفی (د ف ۱۱۲۸ھ) لکھتے ہیں کہ اس وقت دونوں طرف کے بلائیکہ کے اجتماع کا

یہ تقاضا ہے کہ نماز اس وقت ادا کی جائے اور یہ استنباطِ نایتِ دینی ہے۔

لیکن ان پرخذ من هذا التقدير المرفوع انه ينبغي ايقاع هذا الصلاة في انفس اول ما

یطلع النہار الشرعی اذ الظہرات ذاک ہو وقت نزل ملائکة النهار و طلع ملائکة اللیل

فاجتماع الطائفتین فی هذه الصلاة یقتضی اداؤها فی مثل هذا الوقت بهذا استنباط دینی۔

(دشوح ابن ماجہ ۲۱)

غلَس

سنت رسول اللہ۔ اس سلسلے میں دو قسم کی روایتیں پیش کی جا سکتی ہیں، ایک وہ جو عام ہیں دوسری وہ جو خاص ہیں۔

عام احادیث۔ ۱۔ عن علیؑ، ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال: یا علی ثلاث لا تؤخرها، الصلاة اذا

انت درمندی۔ ابواب الصلاة، باب ما جاء فی الوقت الاول

اہم ملا علی قاری کی حنفی (د ف ۱۰۴) لکھتے ہیں کہ: راوی ثقہ ہیں؛ بسند رجالہ ثقات قالہ میرٹھ

(مدقاۃ ۳۲)

توجیہ: حضور کا ارشاد ہے: اسے علیؑ نین باتیں ایسی ہیں جن میں تاخیر نہ کریں، نماز جب وقت ہو جائے الحدیث

۲۔ عن ام خردتہ دانت مما یأیعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم قالت سئل النبی صلی اللہ علیہ وسلم

اسی الاعمال افضل اقال المصلوۃ لاول وقتہا (ترمذی باب مذاکرة ابن ابی شیبہ)

امام ترمذی فرماتے ہیں یہ حدیث عمری کے بغیر اور کسی نے روایت نہیں کی اور یہ راوی ضعیف ہے۔
علامہ علی قاری کی حنفی لکھتے ہیں: دوسرے دائرہ کہتے ہیں، بلکہ یہ حدیث صحیح ہے۔ قال غیبہ بل ہو حدیث
صحیح فقد ابن الملک (موقات ص ۱۲)

حضرت ام فروہؓ جس نے حضورؐ کی بیعت کی تھی، فرماتی ہیں کہ کسی نے حضورؐ سے سوال کیا، سب عملوں
سے افضل کونسا عمل ہے؟ فرمایا: اول وقت میں نماز۔

۳۔ ان رجلا قال لابن مسعود اسی العمل افضل؟ قال سألت عنه عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ
تعالی علیہ وسلم فقال، المصلوۃ علی مراتبہا (ترمذی ایضاً ابن ابی شیبہ ص ۳) باب فی قال افضل
المصلوۃ لیفتاھا)

کسی نے حضرت ابن مسعودؓ سے پوچھا، کونسا عمل افضل ہے؟ فرمایا میں نے حضورؐ علیہ الصلوٰۃ والسلام
اس سے سنا۔ والی کیا تھا، آپ نے فرمایا تھا کہ: اپنے وقتوں پر نماز پڑھو الحدیث۔

۴۔ عن عائشۃ: قالت ما صلی رسول اللہ صلی اللہ تعالی علیہ وسلم صلوۃ لوقتہ الا حرمت من
حتی قبضہ اللہ تعالی (ترمذی ایضاً مصنف ابن ابی شیبہ)

ترمذی کے موجودہ نسخے میں ہذا حدیث غریب لکھا ہے مگر امام ملا علی قاری حنفی لکھتے ہیں کہ امام
ترمذی نے کہا ہے یہ حدیث حسن ہے: وقال حسن غریب (موقات ص ۱۲)

حضرت عائشہ کا ارشاد ہے: حضورؐ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے زمانے تک دو دفعہ (بھی) نماز
اخیری وقت میں نہیں پڑھی۔

- عن ابن عساکر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: الوقت الاول من الصلوٰۃ رضوان اللہ
والوقت الاخر عفو اللہ (ترمذی ایضاً)

حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں، حضورؐ کا ارشاد ہے کہ:

نماز کے اول وقت میں اللہ کی خوشنودی ہے اور آخر میں صرف درگزر۔

بعض روایات میں آیا ہے: ووسطہ رحمت اللہ (موقات ص ۱۲) یعنی اس کا درمیانہ حصہ
اللہ کی رحمت کا موجب ہے۔

امام شافعی فرماتے ہیں کہ: رمضان محسن کا خاصہ ہے اور عفو قصور واروں کا۔ فی شرح السنۃ قال الشافعی
رضوان اللہ تعالیٰ انما یكون للمحسین والعفو شیبہ ان یكون للمقصرین فقد الطیبی (موقات ص ۱۲)

حافظ ابن جریر متعلقہ (وف ۵۵۲ھ) امام تیمی کی تزییب و ترہیب سے نقل کرتے ہیں۔

دیددی من ابی بکر الصدیقؓ انه قال لما سمع هذا الحدیث: وضوات الله احب، بین من عفوہ و تلخیص الجبیر (مثلاً)

حضرت ابو بکر صدیقؓ سے روایت کی جاتی ہے کہ: جب انہوں نے یہ حدیث سنی تو فرمایا میں رب کی رضا اور خوشنودی اس کے عفو سے زیادہ محبوب ہے۔

گو یہ روایت ضعیف ہے مگر کثرت طرق کی بنا پر حسن لغیرہ ہے جو بھت ہوتی ہے؛ دقلاً؛ حدیث حسن غریب؛ دقلاً ابن حجر وہ ضعیف من سائر طرقہ فلیحصل تحسین فی حسنہ علیٰ انہ حسن لغیرہ (مقامات ۳۲)

بعض بزرگوں نے "اول وقت" وال احادیث کے یہ معنی کیے ہیں کہ: آخر وقت سے مراد مکروہ وقت ہے؛ دالکو ب الدرری (مثلاً)

یہ تاویل ان کو اس لیے کرنا پڑی ہے تاکہ جن نمازوں میں وہ اول وقت کے بجائے تاخیر سے پڑھنے کے قائل ہیں، اس پر آپ نچ نہ آئے۔ اصل میں روایات میں مقابلہ، مباح اور مکروہ یا مستحب اور مکروہ اوقات کا نہیں ہے بلکہ مستحب اور جائز بلا کراہت کا ہے۔ کیونکہ وقت مکروہ اور اول وقت متنازع فیہ بات ہی نہیں ہے، سب جلتے ہیں کہ مکروہ کے مقابلے میں اول وقت افضل ہے۔

بہر حال وقت کے تین حصے ہو سکتے ہیں یا اس سے بھی زیادہ، ان میں سے جو حصہ سب سے پہلا ہے، ان روایات میں ان کو مقدم رکھنے کی ترغیب دی گئی ہے اور اسے ہی "اول وقت" قرار دیا گیا ہے۔ اس لیے اسے مکروہ کے مقابلے میں رکھا جائے یا مباح بلا کراہت وقت کے ہر حال میں "اول وقت" سے مراد امانی اول نہیں ہے بلکہ حقیقی اول ہے اور وہ وہی ہے جہاں سے وقت شروع ہوتا ہے۔

گو ان روایات میں سے بیشتر روایات علی الافراد ضعیف ہیں لیکن جیسا کہ ملاحظہ علی تاریخی حنفی نے امام ابن جریر متعلقہ سے نقل کیا ہے، مجموعی لحاظ سے قوی یعنی حسن لغیرہ ہے۔

خاص احادیث، اسی سلسلے میں دو قسم کی روایات ہیں، ایک وہ ہیں جو اس امر میں نص ہے کہ غس "ابتدائی وقت، جب ابھی اندھیرا ہوتا ہے، میں نماز پڑھی جائے۔ پھر یہ بھی دو قسم کی ہیں، ایک وہ جو غس سے شروع کر کے غس میں ختم کرنے کی نماز ہیں اور کچھ وہ ہیں جو غس سے شروع کر کے روشنی میں ختم کرنے کے حق میں ہیں۔ ہمارے نزدیک یہ دونوں منوں اولاً افضل ہیں کبھی یہ اور کبھی وہ۔

دوسری وہ روایات ہیں جو اس امر کی متعلق ہیں کہ نماز روشنی میں پڑھی جائے اور روشنی میں ہی ختم کی

جائے۔ ہاں سے نزدیک گویا تڑپے لیکن افضل نہیں ہے۔

ہاں مؤخر الذکر صورت میں غس سے شروع کر کے اسفار (معرف معنوں میں روشنی تک) یہ لحاظ رکھنا ہوگا کہ نمازی اس کے متحمل بھی ہوں، بہت بوڑھے، بیمار، کمزور یا بہت تھکے یا سے لوگ شریک ہوں تو پھر افضل غس (اندھیرے) سے غس تک ہی رہے گا، دروغس سے اسفار تک نماز کو بلا لے جانا ہی افضل ہوگا، اس سلسلے کی روایات کو سامنے رکھا جائے تو ان میں تطبیق کی یہی صورت ہی احسن معلوم ہوتی ہے۔ اگر روشنی سے شروع کر کے روشنی میں ختم کرنا جائز ہے مگر افضل نہیں ہے کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تعامل اور صحابہ کے طرز عمل سے اس کی تائید نہیں ہوتی۔ بیان جواز کی بات الگ ہے۔

غسل عالی و روایات۔ یہ روایت ان صحابہ سے مروی ہے: حضرت عبداللہ بن عمرو، حضرت زید، حضرت عائشہ، حضرت ابن عمر، حضرت سہل بن سعد، حضرت انس، حضرت قیلہ بنت مخزوم، حضرت البربرہ، حضرت جابر بن عبداللہ، حضرت معاویہ، حضرت ام سلمہ، حضرت علی، حضرت ابوسودانصاری، حضرت معاذ بن جبل، حضرت ابو موسیٰ اشعری، حضرت ابن عباس، حضرت ابو ہریرہ، حضرت براء، حضرت ابوسعید خدری، حضرت عمر بن حزم اور حضرت بربیعہ رضوان اللہ علیہم۔

ان سب کی روایات سے پتہ چلتا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام غس میں یعنی صبح صادق ہوتے ہی اندھیرے میں نماز پڑھا کرتے تھے۔

بعض روایات کے بعض اقتباسات یہ ہیں:
حضور زید: سحری کھا کر ہم نے حضور کے ساتھ صبح کی نماز پڑھی، سحری اور جماعت کے درمیان اتنا فرق تھا جتنا پچاس آیتیں تلاوت کرنے سے ہو سکتا ہے:
قَدْ خَمْسِينَ آيَةً (بخاری و مسلم)
ظاہر ہے ابھی کافی اندھیرا ہی ہوگا۔

حضور عائشہ: فرماتی ہیں کہ ہم پڑھ کر واپس ہوتیں تو اندھیرے کی وجہ سے ہم ایک دوسرے کو پہچان نہیں سکتی تھیں۔

وَلَا يَعْرِفُونَ أَحَدًا مِنَ الْغُلَسِ وَفِي رِوَايَةٍ وَلَا يَعْرِفُونَ بَعْضَهُمْ لِبَعْضٍ (بخاری)

بعض اوقات پڑھ کر واپس ہوتے تو ایک دوسرے کو پہچاننا باسکتا تھا۔

وكان ينقل من صلاة العداة حسين يعرف الرجل جليسه (بخاری و مسلم)

معلوم ہوگا کہ شروع بہر حال اندھیرے میں ہوتی تھی۔

بعض بزرگوں نے حضرت عائشہ کی روایت کی تائید کی ہے کہ دراصل وہ اندھیرا اندھیرے کر کے ہوتا تھا جس میں وہ نماز پڑھتی تھیں، مگر یہ بات محل نظر ہے۔ دراصل یہ بزرگ سردیوں میں عیث کا مطالعہ فرما رہے تھے کہ وہ بھی شاید کرے میں ہوں گی، کیا گرمیوں میں صبح نہیں ہوتی، اور کیا سردیوں میں صبح نہیں ہوتی؟

شہداء مالک وغیرہ کا مسجد میں جا کر نماز پڑھنا ثابت ہے۔

حضور معاذ: سردیوں میں صبح کی نماز غس (اندھیرے) میں پڑھنا صحیح ہے اور قرأت لیس رکوع کی ہے۔

انما کان فی البیت نماز فقلوبہم بالفجر واطیل القراءة ریشح السنین

ان حضرت جابر نے آپ صبح کی نماز اندھیرے (غس) میں پڑھتے تھے۔

عندنا ما لصبح کا نماز اوقات النبی صلی اللہ علیہ وسلم یصلیہا بغس (بخاری و مسلم)

حضرت انس: آپ نے خیر کے دنوں میں غس (اندھیرے) میں نماز پڑھی:

صلی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیفر خیر صلوات المصباح بغس (النسائی)

حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص: صبح کا وقت صبح صادق سے شروع نکلنے تک ہے۔

وقت صلوات المصباح من طلوع الفجر ما لم تقطع الشمس (مسلم ابوداؤد و نسائی)

ابو ہریرہ: فجر کا اول وقت صبح صادق ہے۔

ان اول وقت الفجر حين یطلع الفجر (ترمذی)

جیسا سبل، جبرائیل امین نے اسی طرح پڑھ کر دکھائی، پہلے پڑھتے ہی اور دوسرے دن قدرے روشنی ہونے پر آپ کو نماز پڑھائی۔

فصلی المصباح حين طلع الفجر... ثم جازاه الغد فصلی بالمصباح حين اسفر قلبلا (نسائی)

ابو موسی الاشعری پڑھتے ہی فجر پڑھی ابھی ایک دوسرے کو بچانا شکل تھا۔

فا قاض الفجر حين انشق الفجر ما تانس لایکاد یعرف بعضهم بعضا (مسلم)

ان میں سے بعض روایات وہ ہیں جن میں امامت جبرائیل یا حضور کا ذکر ہے جس میں تعلیم کے لیے اول وقت صبح کی نشانی کی گئی ہے۔ اور ان میں سے بیشتر روایات امام طحاوی حنفی (دفعہ ۱۱۳) نے بیان فرمائی ہیں۔

حضرت ابو سعید انصاری: فرماتے ہیں حضور نے ایک دفعہ اندھیرے میں پڑھی، پھر روشنی میں، اس کے بعد آپ نے زوال تک اندھیرے میں ہی پڑھی، روشنی میں پھر نہ پڑھی۔

صلی المصباح حرة بغس ثم صلی مرة اخرى فاستمر بها ثم كانت صلواته بعد ذلك التعلیس

حتى مات لم يبد الى ان يسفر وابداه وقت الصلاة

ان رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم صلى الغداة فغسل بها ثم صلاها فاسفر ثم لم يبد
الى الا سافر حتى قبضه الله عز وجل رشح عن ابي الاثارة المعروف طحاوي (ص ۲۱)

وصل الصبح بغسل ثم صلى مرة اخرى فاسفر بها ثم كانت صلوته بعد ذلك بالغسل حتى
مات صلى الله تعالى عليه وسلم لم يبد الى ان يسفر (ابن حبان ص ۹۲)

دارقطنی میں مزید وضاحت ہے، باقی روایات میں ہے کہ ایک بار غسل ہی پڑھی پھر ایک دفعہ روشنی
میں پڑھی، دارقطنی میں ہے کہ، صبح کی نماز پڑھتے تو اندھیرے میں پڑھا کرتے پھر ایک اور دن روشنی میں پڑھی
ووصل الصبح بغسل بها ثم صلاها يوم اخر فاسفر ثم لم يبد الى الا سافر حتى قبضه
الله تعالى (دارقطنی ص ۹۲)

اس سے معلوم ہوا کہ آپ کا معمول 'غسل' میں نماز پڑھنے کا تھا۔ صرف ایک دفعہ روشنی میں پڑھی۔ پھر
تا طے غزل میں ہی پڑھتے رہے۔ لہذا اوقات عاشقہ۔ روایات سے پتہ چلتا ہے، یہ بھی صرف نماز صبح کا
آخری وقت بتانے کے لیے پڑھی یا پڑھا جاتی تھی۔ اسی روایت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ، دوسری جن احادیث
اسفار کا ذکر ہے، اس سے مراد کوئی روشنی نہیں بلکہ مدنی ہے۔ کوئی کے معنی ہیں کہ بالکل دن چڑھ
جانا جیسا کہ اب اکثر حنفیوں کا معمول ہے۔ مدنی سے ہماری مراد صرف صبح ہے۔ جیسا کہ حضورؐ کا
معمول تھا۔

اسی مضمون کی روایت سنن کبریٰ بیہقی میں بھی ہے (ص ۲۲) بغیۃ اللہی) کچھ بزرگوں نے اس کی
پراعتراض کیا ہے اور یہ بھی انکشاف فرمایا ہے کہ امام ابو داؤد کے نزدیک یہ حدیث معلول ہے۔ علاء ابو داؤد
دعندی دوجہ معناه ریفیض الباری ص ۱۴)

ابو داؤد ہلکے سامنے ہے اس میں انھوں نے یہ فرمایا ہے کہ افلاں را دیوں نے یہ حدیث بیان
کی ہے مگر یہ گھڑا، کسی اور نے بیان نہیں کیا، صرف فلاں نے بیان کیا ہے، ملاحظہ ہو ابو داؤد ص ۱۴
باب فی الواقیت) چونکہ یہ زیادہ حصہ ثقہ راوی کا ہے اور اپنے سے اوثق کے خلاف ہی نہیں ہے بلکہ
تساکت منہ کے قبیل سے ہے۔ اس لیے اصول حدیث کی رذ سے حجت ہے اس لیے امام ابو داؤد اس
کی تصنیف نہیں کر سکتے تھے۔ چنانچہ شیخ سلام اللہ عنی را بیہقی (ص ۱۲۲) عمل شرح ٹوٹا میں لکھتے ہیں
کہ امام ابو داؤد نے اس پر سکوت کیا ہے اور ابن خزیمہ نے اس کو صحیح کہا ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ امام
ابو داؤد جس حدیث پر سکوت فرمائیں، کم از کم سن درجہ کی ضرورت ہوتی ہے امام بیہقی فرماتے ہیں اس حدیث کے

صبح کی نماز کا اول وقت اور اس کا منہن طریقہ

کے سبب زلای ثقہ ہیں۔ امام خطابی فرماتے ہیں یہ حدیث صحیح ہے۔

الحدیث ما صححہ ابن خزیمہ و مسکت علیہ ابو داؤد و ما مسکتہ علیہ لا یستدل عنہ و وجہ العین تلافیہ عن ابی یوسف و ما یثبتہا قال الخطابی هو حدیث صحیح اسناداً و منشیاً و علی شرح موطا للشیخ سلامہ اللہ عنہ

ابن عمرو و عبد اللہ بن زبیر۔ حضرت منیف کہتے ہیں میں نے ابن زبیر کے ساتھ غس (انڈیے) میں صبح کی نماز پڑھی تو سلام کے بعد میں نے ابن عمر کی طرف دیکھا اور کہا کہ یہ کیسی نماز ہے؟ انہوں نے جواب دیا، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت البرکاء حضرت عمر کے ساتھ ہم اسی طرح پڑھا کرتے تھے، جب حضرت عمر کو نیزہ مارا گیا تو حضرت عثمان نے روشنی میں نماز شروع کی۔

هذا و صلاتنا كانت مع رسول الله صلى الله عليه وسلم و ابی بکر و عمر فلما طعن عمر اسفروا بها عثمان ابن ماجہ باب وقت صلوة العجوة و طحاوی (۲۱) امام البراء السندی کہتے ہیں کہ صحیح الزوائد میں ہے کہ اس کی سند صحیح ہے (۲۱) خلفائے راشدین۔ اوپر کی روایت میں ہے کہ حضرت البرکاء و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا بھی اسی پر عمل تھا اور امام ترمذی کہتے ہیں۔

وهو الذي اختاره غير واحد من اهل العلم من اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم منهم البرکاء و عمرو بن عبد هم من التابعين رباب ما جاورق التعلیس بالعبور۔ یہی مسلک بہت سارے اہل علم صحابہ کا تھا ان میں حضرت البرکاء اور حضرت عمرؓ میں اور ان کے بعد کے تابعین میں۔

امام حاکم فرماتے ہیں: یہی مذہب خلفائے راشدین کا تھا، البرکاء، عمر، عثمان و علی رضی اللہ تعالیٰ عنہم (کتاب الإقتباس)

تابعین واقعہ دین۔ امام ترمذی فرماتے ہیں یہی مسلک تابعین کا ہے اور امام شافعی، امام احمد، امام ابوحنیفہ بھی غس میں نماز پڑھنے کو مستحب سمجھتے تھے۔ (ترمذی باب غس)

امام ملائک، امام بیہق، امام ابو سعید، امام اوزاعی، امام شافعی، امام احمد، امام ابو ثور، امام داؤد بن علی اور امام ابو جعفر طبری کا یہی مذہب ہے۔ (التعلیق المسجدا علی موطا محمد بن یوسف)

حضرت عمر بن عبدالعزیز، حضرت مروہ اور اہل حجاز کا بھی یہی مسلک ہے۔

ابو یوسف اشعری، ابن زبیر، ابو مسعود انصاری، عائشہ اور حضرت ام سلمہ کا بھی یہی نظریہ ہے (کتاب قیامنا فی)

صبح کی نماز کا اول وقت اور اس کا سنتوں اور

اہل بیت، حضرت انس، حضرت البربرہ اور حضرت ابن مسعود کا بھی یہی حکم ہے (ریل الاطراف)

حضرت عمرو - حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تمام گزروں کے نام سرکاری اور دیکھا تھا کہ

ظہر کی نماز ایک مثل سایہ ہوتے تک ادا کیا کریں.... اور صبح کی جب کہ تیسرے بھی بچتے اور گنجان ہوں۔

ان عربین الخطاب کتب الی عمال..... ان صلوة الظهر اذا کان الفی ذراعاً اخی ان یکون

ظلاً خذ کومثل..... والصبح والمغرب باذنه مستحکمة رموطاً مالک باب وجوب الصلوة

مرد بن یمن اور وہی فرماتے ہیں، میں حضرت عمرؓ کے پیچھے فجر کی نماز پڑھا کرتا تھا، اگر میرا بیٹا بھی

ہاتھ کے فاصلے پر ہوتا تو جب تک نہ بڑھتا میں اسے نہیں پہچان سکتا تھا۔

ان کنت لأصلی خلف عمر بن الخطاب الفجری ولوان ابی حتی شئتہ الارح ما عرفتہ حتی ینکل

ابن ابی شیبہ باب من کان یغسی بالفجر

یہ وہی امیر المؤمنین حضرت عمرؓ میں جن کے نام پر تاحی میں رکعت تراویح کا کاروبار کیا جا رہا ہے

دیکھئے یہاں کیا ہے۔

عموماً ثانی - عمرؓ کی حضرت عمر بن عبدالعزیز پانچویں خلیفہ راشد سے حضرت عبدالحمید کو حکم دیا تھا کہ صبح کی نماز

غسل میں پڑھا کریں۔

کتب عمر بن عبد العزیز ابی عبد الحمید ان غسلاً بالفجر ابن ابی شیبہ ایضاً

حضرت ابن الزبیر - کہ کرم میں آپ کی خلافت مستعد ہو گئی تھی، آپ بھی خلیفہ راشد تھے۔ حضرت

عمرؓ دینار (بابی) ان کے پیچھے صبح کی نماز پڑھا کرتے تھے وہ فرماتے ہیں وہ اس قدر دیر سے میں نماز

پڑھتے تھے کہ ہم ایک دوسرے کو پہچان بھی نہیں سکتے تھے۔

ابہ صلی مع ابن اگزیر مکان فیلسی بالفجر فیصرف ولا یعرف بعضنا بعضاً ابن ابی شیبہ

حضرت عثمان - حضرت ابن ایاس فرماتے ہیں، ہم حضرت عثمان کے ساتھ فجر کی نماز پڑھا کرتے تھے لیکن

ہم ایک دوسرے کا چہرہ بھی نہیں پہچان سکتے تھے۔

کنا فصلی مع عثمان الفجر فیصرف وما یعرف بعضنا بعضاً (القیام)

حضرت ابو ہریرہ - فرماتے ہیں۔

صلی الظهر اذا کان ظلاً مثلک..... وصل الصبح لیس (مروءہ امام مسعودی)

امام ابو حنیفہ (مک)

جب آپ کے اپنے فرزند (ت) کے برابر آپ کا سایہ ہو جائے تو ظہر پڑھیے ذرا اور صبح اور ظہر میں پڑھیے۔

کئی روایات میں جو خود فقہانے بیان کی ہیں، آتا ہے کہ فلاں صحابی یا بزرگ نے اتنی لمبی نماز پڑھی کہ سورج کے طلوع ہونے کا اندیشہ ہونے لگا۔ مثلاً

حضرت سائب بن یزید (یہ وہی ہیں رکعت تراویح والے ہیں) فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عمر کے پیچھے نماز پڑھی تو جب واپس ہوئے سورج نظر آنے کو تھا۔

صلیٰ خلف عمر الصبح فلما انصرفوا استشرخوا الشمس (طحاوی مشہد)
حضرت امدی فرماتے ہیں کہ حضرت عائشہ نے صبح کی نماز پڑھائی اور ہم طلوع سورج کا اندیشہ کرنے لگے کہ کہیں وہ نکل نہ آیا ہو۔

كان علي بن ابي طالب يصلي بنا الفجر ونحن نقرأ اى الشمس مغارة ان تكون قد طلعت (نصب الراية بحوالہ طحاوی مشہد)

غور فرمائیے! فقہائے کرام کی روشنی کی تجدید کا کیا حشر ہوا؟
صبح یہ ہے کہ اس کے معنی وضوح صبح کے ہیں جیسا کہ علامہ زبیری حنفی (دفعہ ۱۳۶) نے کہا ہے۔
(نصب الراية مشہد ۲۲)

امام البراہن محمد بن عبدالہادی نزہل المدنیۃ المنورہ المتوفی ۱۱۳۲ھ بھی اسفار الصبح کے معنی اس کا وضوح کرتے ہیں۔

ای انکشافہ و اضافتہ (شرح ابن ماجہ، السنہی مشہد)

وضوح ایک وہ ہوتا ہے جس پر غامض خاص لوگ مطلع ہوتے ہیں اور یہ بالکل ابتدائی درجہ ہے جو رات کے بطن سے ابھی الگ ہوا ہے۔ دوسرا وہ ہے جو گونا گونہ پیرا ہوتا ہے لیکن ہر غامض و غامض کو محسوس ہوتا ہے کہ صبح ہو گئی ہے۔ میں یہاں پر کئی "اسفار" (وضوح) مراد ہے۔

تتویر یا اسفار اور اصباح سے وضوح اور ظہور کے بجائے تاخیر مراد لینا، لغت اور تامل ابن زبنا کے خلاف ہے کیونکہ سورج کے نکلنے کے قریب تک اس تاخیر کا دائرہ قمتد ہو سکتا ہے جیسا کہ ہوا ہے۔
دوسری روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ اسفروا بالفجر واصل اسفروا بصلوة الفجر ہے ملاحظہ ہو (نصب الراية بحوالہ بنار مشہد ۱۲)

بعض روایات میں اصبحوا بالصبح (ابن ماجہ منہج ۲۳)۔ زوائد ابن حبان مشہد۔ البداویہ مشہد
اور بعض میں تودعوا بصلوة الفجر (دارمی مشہد)، نصب الراية مشہد ۲۳ بحوالہ طحاوی اور بعض میں اسفروا بصلوة الصبح (دارمی مشہد) آیا ہے، جس کے یہی معنی بنتے ہیں کہ:-

۱۔ واضح صبح صادق میں نماز پڑھا کرو۔

ب۔ یا یہ کہ نماز کے ساتھ صبح روشن کیا کرو، یعنی نماز غلص میں شروع کر کے اتنی لمبی کی جائے کہ صبح روشن ہو جائے۔ امام طحاوی حنفی و حنبلہ علیہ نے اسی معنی کو پسند کیا ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں۔

ان يكون تغليبا يدرك به الاسفار وطحاوی مشہد

مشہد بزرگی آثار سے اس معنی کی تائید بھی ہوتی ہے:

قال خرخشة قال صل عند انقاس غلص و فو و صل بعد فيما بين ذلك (ابن ابی شیبہ)

اس کے واضح تریہ اثر ہے۔

صل المغيرة بن شعبة الصبح غلص و فو و حثي قلت قد طلعت الشمس اوله طلوع الحديث۔

(ابن ابی شیبہ ص ۳۳)

عن محمد قال كانا يجرون ان يفسروا من صلوة الصبح واحدم برى موقع قبله (ايضا)
یعنی غلص میں شروع کی اور پھر اسے اس قدر لمبا کیا کہ صبح روشن کر دی۔ صحابہ اسی طرز عمل کو پسند کرتے تھے چنانچہ امام طحاوی لکھتے ہیں۔

ان يكون دخل فيما الاغص ولا خروجه كان منها الا قد اسفرا سفارا شد بيدا (طحاوی مشہد)

حضرت امام طحاوی فرماتے ہیں کہ یہی مناسب ہے کہ غلص میں شروع کی جائے اور اسفار (روشنی)

یہی ختم کی جائے۔

فالذي يعنى الدخول في الصبح في وقت التغليس والخروج منها في وقت الاسفار على موافقة

ما دينا عن رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم واصحابه (طحاوی مشہد)

پھر فرماتے ہیں، یہی ہے قول حضرت امام ابو حنیفہ، حضرت امام ابو یوسف اور حضرت امام محمد رحمہ اللہ

علیہم السلام۔

وهو قول ابی حنیفہ و ابی یوسف و محمد بن الحسن و منهم الله تعالى (طحاوی مشہد)

طالع قاری حنفی نے علامہ میرک کا قول نقل کیا ہے کہ امام طحاوی کی توجیہ کو انھوں نے سزا دیا ہے۔

وهذا التاويل اقول جميعا بين الاحاديث التي وردت في التغليس والاسفار۔

درمقات شرح شکرۃ ص ۱۳۰

علامہ عبدالحی کھنوی حنفی اپنی التعلیق المنجد علی مؤطا محمد میں لکھتے ہیں، دھر جمع حسن یہ

یہ دو دن احادیث میں حج کی توجیہ خوب ہے۔

بالفرض والتسليم۔ اگر اسفار کے وہی معنی لیے جائیں جو خوشی فقہار نے کہے ہیں تو ہمارے نزدیک اس
 کی توجیہ کیجئے کہ انہوں نے اسفار سے مراد سفر و حضر کے معنی میں لیا ہے۔
 حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے اسفار سے مراد حدیث کی جو توجیہ بیان کی ہے اس
 کا حامل بھی یہی ہے کہ اصل غس ہے اور بالکل وہی توجیہ کی ہے جو ہم نے بیان کی ہے۔ وہ فرماتے ہیں۔
 اسفار والی حدیث: اسفار ابا لفتح غیرہ اعظم للاجانب کا خطاب ان لوگوں کے لیے ہے جن کو وقت پر
 جماعت کے لیے نماز ہی بہت کم ہونے کا اندیشہ ہو یا ایسی جامع مسجد کی بات ہے جس میں مسافر بھی شرکت کرتے
 ہوں کہ ان کے خیال سے اسفار کر لیا کر دے فرماتے ہیں یا اس کے۔ یعنی جن کی یہی قرأت کر کے غس سے اسفار
 تک پہلے جایا کر دے اس لیے اسفار اور غس والی روایات کے درمیان کوئی منافات نہیں ہے۔

اقول هذا خطاب لقوم خشا ثقيل الجماعت جدا ان ينتظروا الى الاسفار اولاهل المساجد
 الكثیرة التي تعین الضعفاء والصبيان وغيرهم... ومعناه طهروا للصلاة حتى يقع اخرها
 في وقت الاسفارة یعنی مثالی: یرون الخراجة اللہ بالاعذیہ
 چونکہ یہ ایک ایسی استثنا کی صورت ہے جو کبھی پیش آ سکتی ہے ظاہر ہے ایسی صورتیں وقتی
 ہوتی ہیں اور انہی نہیں ہوتیں۔

اس کے علاوہ اس سلسلے میں یہ بھی کہا جا سکتا ہے کہ:
 ۱۔ فقہاء کرام کی تشخیص کردہ توجیہ اور اسفار اور اصل حضرت عمرؓ کی شہادت کے بعد حضرت عثمانؓ کے عہد
 میں بطور اعتیاد اختیار نہ کی تھی (طحاوی وغیرہ) جو ایک عارضی بات تھی۔ اب اس کا کوئی اندیشہ نہیں۔
 ہاں اگر کہیں ایسا ہو تو اب بھی ٹھیک ہے۔

یہ صرف اس لیے کہ راتیں چھوٹی ہیں، لوگوں کی نیند پوری نہیں ہوتی ہوگی، اس لیے امام فرزت
 محسوس کرے تو اب بھی ویسا کر سکتا ہے اور وہ بھی صرف گرمیوں میں (شرح السنہ) مگر حضور علیہ الصلوٰۃ
 والسلام، خلفاء راشدین، اہل بیت اور اہل حجاز کا تعامل اس کے خلاف ہے جبکہ گزرارہ
 صبح نہ آیا ہو مگر بجا طور فرماتے تھے یعنی سردی گرمی کا حساب
 یا چاندنی رات کا کر کے کبھی کہا گیا کہ گرمی یا سردی کا اعتبار نہ لیا جائے، کیونکہ اس میں بڑا منافع لگتا ہے۔
 بہر حال یہ کچھ استثنائی صورتیں ہیں۔

بالفرض والتسليم اور افضل ہوتی تو اہل حجاز، خلفاء راشدین اور دوسرے عظیم صحابہ
 اور ائمہ دین کا تعامل "حجازی روشنی" پر بالکل نہ ہوتا دیکھیے بھی اسے وقت میں نماز کے لیے کھڑا ہونا جب

پیوستہ نظر آنے لگے، سستی کی انتہا ہے۔ یہ وقت کچھ چھپتا نہیں ہے، راقم الحدیث کو یقین ہے کہ حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے عمل میں بھی اس کی گنجائش نہیں مل سکے گی، وہ بھی جیسا کہ امام طہاروی نے کہا ہے، اندھیرے میں کھڑے ہوتے ہوں گے، چونکہ آپ کو قرآن اور قیام سے شغف تھا، اس لیے لمبی قرأت اور لمبے قیام سے ان کی صبح بالکل سفید ہو جاتی ہوگی، ایسا دل نہیں مانتا کہ وہ اتنی دیر اور تاخیر سے کھڑے ہوتے ہوں، جیسا کہ آج کل خفیوں میں مداح ہو گیا ہے، ویسے بھی ہمارے نزدیک اجر عظیم کا باعث یہی لمبا قیام اور لمبی قرأت ہی ہے۔ صرف سفیدی سے سفیدی تک کا سلسلہ اجر عظیم کی ذریعہ نہیں بن سکتا۔

علمائے دیوبند۔ حضرت مولانا نور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ شاید تغلیس کا معاملہ رمضان سے متعلق رکھتا ہے، اور اسی طرح جب لوگ جمع ہو جائیں تو ہمیں بھی ایسا کرنا چاہیے، چنانچہ دیوبند میں بھی شروع سے اکابر کا یہی معمول چلا آ رہا ہے۔

وعل هذا تغلیس کان فی رمضان خاصۃ وھکذا ایضی عندنا اذا اجتمع الناس وعلیہ

العمل فی حال العلوم دیوبند من عند الاکابر (فیض الباری شرح بخاری ص ۱۲)

حضرت مولانا احمد علی رحمۃ اللہ لاہوری کا معمول ہمیشہ تغلیس (اندھیرے) رہا ہے اور علماء دیوبند کا یہاں عموماً آنا جانا رہتا تھا، انھوں نے کبھی اس پر اعتراض نہیں کیا تھا۔

آخر میں ہم پھر عرض کر دیں، اختلاف جو ائمہ میں نہیں ہے، صرف افضلیت میں ہے اور اس امر میں خود حضور، خلفائے راشدین، صحابہ، تابعین اور زیادہ تر ائمہ دین کا تعامل کیا رہا ہے، وہ آپ نے اوپر کی سطوح میں ملاحظہ فرمایا ہے کہ، تغلیس ہی رہا ہے۔ خاص کر بریلوی کو فیوں کے ہاں جس قسم کا اسفار چل نکلا ہے ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے کہ علمائے دیوبند کا عمل اس سے کہیں زیادہ اونچا رہا ہے اور رہنا چاہیے۔ بریلویوں نے اسفار کیا کیا، ان کو تو اسفار کا ہیفہ ہو گیا ہے۔ خاص کر یہ لوگ تو گیارھویں واسے بزرگ کے بھی خلاف چل نکلے ہیں کیونکہ حضرت پیر جیلانی کے نزدیک تغلیس (تغلیت) اندھیرے میں صبح کی نماز پڑھنا افضل ہے۔ آپ کا ارشاد ہے: حین حرم الطعام والشراب علی الصلوات یعنی جب سحری ختم ہو جاتی ہے۔ نماز پڑھنی چاہیے۔ ہذا ما عندی واللہ اعلم وعلماۃ

”المنبر“ لائل پور کا عجب اللہ نمبر صفحہ ۲۰۰

جو محترم حکیم عبداللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی روحانی، علمی، عملی، طبی، دینی اور سیاسی زندگی کی مکمل تصویر ہوگا۔ ان شاء اللہ حکیم صاحب مرحوم کے احباب اپنے تاثرات اور مقالات جلد ارسال فرمائیں۔
خالد احرار ہفت روزہ ”المنبر“ پوسٹ بکس نمبر ۶۔ لائل پور